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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γεώργιο Γεωργαντά. 

Θέμα: «Οι προτάσεις του Κτηνοτροφικού Συλλόγου Περιφέρειας Αττικής για το 

Αγροτικό Σύμφωνο 2040.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή [Ε.Ο.Κ.Ε.] επικροτεί σε γενικές 

γραμμές το μακρόπνοο όραμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις αγροτικές περιοχές. 

Οι προτάσεις για ένα σχέδιο δράσης, συμπεριλαμβανομένου ενός Αγροτικού 

Συμφώνου με την συμμετοχή φορέων σε ενωσιακό, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο για την προαγωγή του οράματος, είναι ευπρόσδεκτες από την Ε.Ο.Κ.Ε.. Το 

αγροτικό σύμφωνο σημαίνει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χρειάζεται να δημιουργήσει 

ένα μοντέλο διακυβέρνησης στο οποίο θα περιλαμβάνονται η τοπική αυτοδιοίκηση 

και οι τοπικές επιχειρήσεις (ιδιωτικές αλλά και οι μη κερδοσκοπικές) σε συνεργασία με 

τοπικές δημοκρατικές δομές και δομές κοινωνικών εταίρων, ούτως ώστε να ακούγεται 

η φωνή κάθε τόπου και να είναι εφικτό να εφαρμοστεί με επιτυχία το μακρόπνοο 

όραμα. Στο πλαίσιο αυτό καθίσταται σαφές ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη 

μέλη θα πρέπει να είναι ενεργοί παράγοντες διευκόλυνσης και χρηματοδότες 

πειραματικών έργων.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεσμεύεται να επιτύχει αποτελέσματα μέσω του Αγροτικού 

Συμφώνου και κατάλληλα εκπονημένου σχεδίου δράσης. Ωστόσο, πολλά εξαρτώνται 

από την αποδοχή όλων των κρατών μελών, των περιφερειών και των τοπικών 

κοινοτήτων. Ο βασικός παράγοντας για την πραγμάτωση του οράματος είναι η ύπαρξη 

ενός πλήρως χρηματοδοτούμενου σχεδίου δράσης με σαφείς στόχους και 

ημερομηνίες για διαφανείς μετρήσεις.  

Με βάση αυτήν την ευκαιρία διαλόγου που λαμβάνει χώρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο 

Κτηνοτροφικός Σύλλογος Περιφέρειας Αττικής εκπόνησε μία μελέτη διάρκειας πέντε 

μηνών, τα αποτελέσματα της οποίας παρουσιάστηκαν σε ανοιχτή και δημόσια 

διαδικτυακή διαβούλευση προκειμένου να κατατεθεί η πρόταση της Αττικής Υπαίθρου 

για το Αγροτικό Σύμφωνο. Αυτή η μελέτη δημοσιεύεται και αποτελείται εκτός των 

άλλων από τις προτάσεις που ακολουθούν: 

- Mε δεδομένο ότι η κατάσταση στην ύπαιθρο της Αττικής είναι τραγική ο 

οραματισμός για το 2040 χρειάζεται να λαμβάνει υπόψη το 2030 πριν ακόμα τα 

αγροτικά επαγγέλματα εγκαταλείψουν την ύπαιθρο.  

- Οι χρήσεις γης απαιτείται να πραγματοποιούνται με σεβασμό στην ισόρροπη 

ανάπτυξη και εξισορρόπηση πολεοδόμησης, φύσης και αγροτικής φροντίδας.  

- Κρίνεται αναγκαία η λειτουργία Αγροτικού σχολείου μαθητείας στην Αττική όπως 

επίσης «Σπίτι Αγρότη» για τους κατοίκους της Αττικής υπαίθρου όπου θα λειτουργεί 

υπηρεσία παροχής πληροφοριών για την Αγροτική Επιχειρηματικότητα ως Κέντρο 
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διάχυσης έρευνας-καινοτομίας και πληροφοριών, ενώ θα υποστηρίζει συλλογικότητες 

της Κοινωνίας των Πολιτών, τον εθελοντισμό, το συνεργατισμό και τοπικές 

συμπράξεις. 

- Σημαντική είναι η δημιουργία πειραματικών αγροκτημάτων [με καλλιέργειες & 

εκτροφές ως θερμοκοιτίδες αγροτικής επιχειρηματικότητας] όπως επίσης η σύσταση 

και λειτουργία θεματικών ή/και κτηνοτροφικών πάρκων στην Αττική.    

- Είναι αναγκαία η ορθολογική διαχείριση υδάτων και η επαναχρησιμοποίηση τους για 

την άρδευση. 

- Χρειάζεται να πραγματοποιηθούν επισκέψεις μελέτης σε εκμεταλλεύσεις και σε ΟΤΔ 

(Erasmus κλπ.), να δημιουργηθεί δίκτυο επισκέψιμων αγροκτημάτων για ανταλλαγές 

και επισκέψεις αστών, ως μορφή Αγροτουρισμού, με χώρο υποχρεωτικής πρακτικής.  

- Στην εποχή της τεχνολογικής επανάστασης καθίσταται αδήριτη ανάγκη η εξασφάλιση 

φθηνών ψηφιακών επικοινωνιών σε όλη την Αττική ύπαιθρο. Ενδεχομένως μια 

«Ψηφιακή μέριμνα IV» να έδινε διέξοδο στα προβλήματα χρόνου και επικοινωνίας 

των κατοίκων στις αγροτικές περιοχές, με επιδότηση αγροτικών Η/Υ και φυσικά με 

επαρκείς υποδομές ψηφιακών υπηρεσιών. 

 

- Η καθιέρωση της διεξαγωγής γιορτών τοπικών προϊόντων μόνο με τοπικά αγροτικά 

προϊόντα, χειροτεχνήματα & τοπικές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών μπορεί να 

συμβάλλει στην άμεση επαφή με την τοπική παραγωγή. Η ανάπτυξη της τοπικής 

γαστρονομίας της Αττικής, με ανάπτυξη οικοτεχνίας από αγρότες-παραγωγούς 

δύναται να συμβάλλει καθοριστικά στη βιωσιμότητα της υπαίθρου και στην ενίσχυση 

της τοπικής εφοδιαστικής αλυσίδας με τοπικές στεγασμένες Αγορές Παραγωγών, 

Συμβολαιακές σχέσεις και Τοπικά Σύμφωνα. Η ώσμωση των αγροτικών και αστικών 

κοινωνιών θα εξασφαλίσει την επιβίωση των τσιμεντουπόλεων, θα ανακουφίσει τις 

αστικές περιοχές και θα ενισχύσει την συλλογική ανοσία. 

 

- Η δημιουργία Συνεταιρισμών Καταναλωτικών, Ενεργειακών & άλλων μπορεί να 

ενισχύσει την κοινωνική οικονομία με επισπεύδοντες-πρωταγωνιστές τους κατοίκους 

και τις οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών. Θα μπορούσαν ως υποστηρικτικές 

δομές να συμβουλεύσουν για τις καλύτερες δυνατές λύσεις με στόχο την ευημερία 

των κατοίκων. 

- Ο σεβασμός όλων, επιβάλλει τη φυσική τοπική κυκλική διαχείριση η οποία 

εκφραζόταν επαρκώς από την αμοιβαία σχέση μεταξύ παραδοσιακής γνώσης και 

σύγχρονης τεχνολογικής καινοτομίας. Ο νέος «σεβασμός» οδηγεί στην ενσωμάτωση 

της λειτουργίας του οικοσυστήματος της αγροτικής υπαίθρου σε ενημερωτικές 

εκδηλώσεις σε όλες της βαθμίδες της εκπαίδευσης.  

- Χρειάζεται μια νέα ηθική και «φιλοσοφία» εκεί που έχει χαθεί, για να στηρίξει τις 

κοινωνίες με συμβίωση όλων. Η κερδοσκοπική ιδιωτική ανταγωνιστική οικονομία 

οδηγεί σε μη βιώσιμες καταστάσεις την Αττική Ύπαιθρο.  

 

- Ένα λιγότερο παρεμβατικό κράτος θα επιτρέψει την αγροτική επιχειρηματικότητα να 

αναζωογονήσει την ύπαιθρο με θεσμικές μόνο παρεμβάσεις, ενδεχομένως χωρίς 

άμεσες ενισχύσεις οι οποίες σήμερα, όπως εφαρμόζονται, καταστρέφουν την 

παραγωγή. Οι ίδιοι πόροι μπορούν να οδηγούνται μέσω του δεύτερου πυλώνα της 

Αγροτικής Ανάπτυξης στην υποστήριξη της πραγματικής παραγωγής. Αξίζει να 



μελετηθούν οι επιπτώσεις στην αγροτικό κόσμο και στην αγροτική παραγωγή από την 

κατάργηση των αμέσων επιδοτήσεων στην Νέα Ζηλανδία. 

- Στη σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα συνεχίζει να υφίσταται το ερώτημα αν 

απαιτείται Συνήγορος του Αγρότη. 

- Η αγροτική επιχειρηματικότητα αναζητεί διέξοδο-υποστήριξη με αγροτικά 

επιμελητήρια ή/και Ισχυρά Τμήματα στα υπάρχοντα Τοπικά Επιμελητήρια. 

Με την ολοκλήρωση της διαβούλευσης έγινε απολύτως σαφές ότι πρέπει να 

εξασφαλισθεί η σύνδεση των οργανώσεων των αγροτών με τα κέντρα λήψης των 

αποφάσεων και τους κοινωνικούς εταίρους. Μέχρι σήμερα δεν μπόρεσε να 

λειτουργήσει επαρκώς μια τέτοια σύνδεση.  

 

Κοντολογίς η περιαστική κτηνοτροφία απουσιάζει εμφατικά από τον σχεδιασμό και 

την στρατηγική του επιτελικού κράτους.  

 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να ανταποκριθείτε και με ποια μέτρα στις προτάσεις του Κτηνοτροφικού 

Συλλόγου Περιφέρειας Αττικής για την σύνθεση του Αγροτικού Συμφώνου 2040 και 

την εφαρμογή του στις συνθήκες της υπαίθρου της Αττικής; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




